

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р АТАНАС БЛАЖЕВ АТАНАСОВ,
катедра „Счетоводна отчетност” при СА „Д. А. Ценов”,
научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на
стопанската дейност”

Относно: участие на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова в обявен конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висшето образование: 3 „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление: 3.8. „Икономика”, научна специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводство)”, обявен в Държавен вестник, брой № 100 от 15 декември 2017 г. за нуждите на катедра „Счетоводна отчетност” при СА „Д. А. Ценов” – Свищов

1. Представяне на кандидата

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висшето образование: 3 „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление: 3.8. „Икономика”, научна специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводство)”, обявен в Държавен вестник, брой № 100 от 15 декември 2017 г. за нуждите на катедра „Счетоводна отчетност” при СА „Д. А. Ценов” – Свищов участва единствено гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова.

2. Основание за написване на становището

Настоящото становище е написано на основание Решение на факултетния съвет на факултет „Стопанска отчетност” при СА „Д. А. Ценов” – Свищов (Протокол № 6/19.01.2018 г.), Заповед № 37/24.01.2018 г.

на Ректора на СА „Д. А. Ценов” – Свищов и в съответствие с изискванията на чл. 4 от Закона за развитие на академичния състав в Република България, чл. 64, ал. 1, 2, 3, 4 и 5 от Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в СА „Д. А. Ценов” – Свищов, и проведено заседание на Научно жури (Протокол № 1/28.02.2018 г.).

3. Персонална характеристика на кандидата

Гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е родена през 1960 г. в гр. Кърджали. През 1979 г. е завършила средно-специално образование в Национална търговска гимназия – гр. Пловдив. През 1983 г. е завършила СА „Д. А. Ценов” – Свищов, специалност „Счетоводство и контрол”. В СА „Д. А. Ценов” – Свищов е заемала следните академични длъжности: асистент (1984-1988 г.), старши асистент (1988-1999 г.) и от 1999 г. до настоящия момент - главен асистент. През 2015 г. е защитила дисертационен труд на тема: „Бизнескомбинации и други инвестиционни решения (счетоводни аспекти)” и е придобила образователната и научна степен „доктор” по научна специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност” (Диплома № 2015013/01.04.2015 г.).

4. Обща (количествена и качествена) оценка на учебно-преподавателската работа

От представената служебна справка за академичната заетост на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова за обучението на студенти в ОКС „бакалавър” през последните три години се установява, че тя е средно 474 часа аудиторна заетост и 157 часа извън аудиторна заетост при норматив 250 часа аудиторна и 110 часа извън аудиторна заетост. Освен това кандидатът по конкурса е ангажиран и в обучението на студенти в ОКС „магистър” по учебните дисциплини: „Финансово счетоводство” и „Счетоводство на нефинансовите икономически групи”.

Задължителен елемент от общата оценка на учебно-преподавателската работа на всеки кандидат за заемане на академичната

длъжност „доцент“ е неговото участие в осигуряването на учебния процес с качествени лекционни курсове, учебни помагала и академични учебници. В този аспект преподаваните от гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова учебни дисциплини са осигурени с актуални по съдържание авторски и съавторски текстове, които са отпечатани в реномирани издателства. В материалите по конкурса са приложени 5 бр. учебници в съавторство (с авторско участие на кандидата 439 стандартни страници) и 4 бр. учебни помагала в съавторство (с авторско участие на кандидата 266 стандартни страници).

Гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова има разработени два самостоятелни лекционни курса по „Счетоводство на малкото предприятие“ и „Търговска кореспонденция“ и един в съавторство по „Организация и технология на счетоводството в нефинансовите предприятия“ за студенти, обучаващи се в ОКС „бакалавър“ по специалности „Счетоводство и контрол“ и „Индустриален бизнес и предприемачество“. Тя е съавтор и в два лекционни курса по „Счетоводство на нефинансовите икономически групи“ и „Финансово счетоводство“ за обучение на студенти в ОКС „магистър“ по магистърски програми „Счетоводство и одит в нефинансовите предприятия“, „Счетоводство и одит в банките“ и „Счетоводство и одит в публичния сектор“.

Учебно-преподавателската работа на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова обхваща и нейната заетост като лектор по дисциплините „Международни и национални счетоводни стандарти“ и „Стандарти за финансово отчитане“ в специализация „Независим финансов одит“ към Центъра за следдипломно и факултативно обучение при СА „Д. А. Ценов“ - Свищов.

Посочените количествени и качествени параметри на учебно-преподавателската работа на кандидата за заемане на академичната длъжност „доцент“ дават основание да се изрази много добра оценка за професионалното му равнище в рамките на аудиторната и извън аудиторната заетост.

5. Обща (количествена и качествена) оценка на научните изследвания и изследователската дейност

Количествената характеристика на научните изследвания и изследователската дейност на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е изготвена въз основа на данни от списъците на публикациите, представени от кандидата за заемане на академичната длъжност „доцент”. В структурно и цифрово изражение тя е следната: монографии – 5 бр., студии – 5 бр., научни статии – 14 бр., доклади – 11 бр. За посочените в списъците заглавия и библиографски данни на монографичните трудове и равностойните публикации в специализирани научни издания, и на докладите, гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е заявила писмено, че „не повтарят представените за придобиване на ОНС „доктор””.

По отношение на обема (стандартни страници), данните са както следва: общо научни публикации 35 бр., 519 стр., в т. ч. самостоятелни – 25 бр., 419 стр. и в съавторство – 10 бр., 100 стр. На чужд език и/или в чужбина са публикувани самостоятелно четири научни статии (24 стр.) и два научни доклада (10 стр.), а в съавторство – две монографии (26 стр.). В публикациите разработени от авторски колективи коректно е разграничено участието на кандидата. Докладите са представени на национални и международни научни форуми.

През периода 2015-2017 г., съгласно удостоверение на Института за научни изследвания при СА „Д. А. Ценов” – Свищов, гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е участвала активно в 2 (два) изследователски проекта финансирани от държавната субсидия за научна дейност в съответствие с изискванията на Наредба № 9/08.08.2003 г., Наредба № 3/27.11.2015 г. и Наредба за условията и реда за оценката и планирането, разпределението и разходването на средствата от държавния бюджет за финансиране на присъщата на държавните висши училища научна или художественотворческа дейност (ДВ, бр. 73 от 16.09.2016 г.). Като единият от проектите е с подчертана счетоводна насоченост.

От представените данни е видно, че в количествен аспект научните публикации на кандидата за академичната длъжност „доцент“ надвишават минималните законови изисквания в това отношение. Но не по-маловажни са и качествените характеристики на направените изследвания. В тази връзка ще акцентирам върху качествата на монографичното изследване „Актуални въпроси на организацията и технологията на счетоводството в малките предприятия”, Свищов, АИ „Ценов”, 2016, 210 с., защото за мен тази публикация е своеобразен синтез на научната дейност на автора до момента. Чрез това самостоятелно изследване той се представя като знаещ, можещ и подготвен да осъществи едно задълбочено проучване с теоретико-приложен характер и с аргументирано извеждане на рационални практически решения. Темата и съдържанието на това изследване съответстват напълно с професионалната насоченост на обявения конкурс за академична длъжност, а именно счетоводството.

Специално внимание следва да се обърне и върху положителните качества на авторските текстове на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова в представените учебници по конкурса, тъй като в тях авторът е съумял въз основа на общоприетите счетоводни принципи за организация на отчетния процес да очертае особеностите на счетоводната дейност в нефинансовите предприятия. Това е постигнато благодарение на задълбочена индивидуална професионална подготовка и практическо приложение на дидактическата постановка за движение на познанието от известното към неизвестното. Затова тези публикации представят автора не само като способен университетски преподавател, но и като изследовател.

Останалите научни публикации от приложения списък по конкурса са също със счетоводна тематика. В тях се изследват актуални теоретико-приложни проблеми на счетоводството в нефинансовите предприятия. Анализират се възможности за усъвършенстване и моделиране на счетоводното отчитане в тях в контекста на важните предизвикателства пред съвременното счетоводно законодателство. Всичко това показва, че изследователската дейност в областта на счетоводството на гл. ас. д-р

Диана Тонева Крумова има разностранен характер и подчертан стремеж да се обхванат значимите проблеми на счетоводната отчетност както в теоретичен, така и в практико-приложен аспект.

6. Характеризиране на научните приноси

При внимателно анализиране на тематичната насоченост в съдържанието на представените публикации за участие в обявения конкурс за академичната длъжност „доцент” от гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова се откроява една водеща цел, а именно стремеж към търсене на възможности за активизиране ролята на счетоводната информация при управлението на нефинансовите предприятия и по-конкретно при осъществяване на дейността на малките предприятия. В тази връзка се предлагат разнообразни решения, начини и средства за практическа реализация. Затова и в очертаните насоки би следвало да се търсят научните приноси на кандидата, които в обобщен вид могат да се характеризират така:

- Обогаत्या се и се допълва икономическата теория посредством прилагане на иновативен подход за характеризиране същността, значението и функционалното проявление на дейността на малките предприятия през призмата на счетоводството;

- Сполучливо са анализирани начините за формиране, систематизиране и използване на счетоводната информация в управлението на нефинансовите предприятия, вкл. нефинансовите икономически групи;

- Аргументирано се предлагат подходи за разширяване и конкретизиране на организацията и технологията на счетоводната информационна система в малките предприятия;

- Въз основа на реални практически данни се обосновава необходимостта от перманентно актуализиране и използване на автоматизирана счетоводна информация в съчетание с инструментариума на стопанското управление за метрифициране и разкриване на динамиката

и установяване на тенденциите по отношение на имуществото и дейността на нефинансовите предприятия;

● Предложени са рационални възможности за оптимизиране на учебния процес при подготовката на специалисти с висше счетоводно-икономическо образование.

7. Академична известност

В академичната общност и извън нея гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова е известна като отговорен човек. Нейната способност да комуникира професионално както с колеги-преподаватели, с представители от счетоводната практика, така и със студенти е безспорно призната и допринася за високото качество на осъществяваните от нея учебно-преподавателска и научно-изследователска дейности.

От представените справки за библиографското цитиране на произведения с авторско участие на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова в дисертации, книги, публикации от периодични издания и в сборници от конференции се установява, че са идентифицирани над 70 (седемдесет) броя цитирания. Към това следва да се добави и активното ѝ участие в национални и международни конференции, и в разработването на научни проекти, което формира мнение, че кандидатът има съответстваща известност за придобиване на академичната длъжност „доцент”.

8. Допуснати слабости, критични бележки, препоръки

Практиката е доказала по безспорен начин, че при осъществяване на професионалните си ангажименти човек не е застрахован от допускане на слабости и грешки, но в случая ще си позволя да направя само две доброжелателни констатации и препоръки, които не омаловажават постигнатите положителни резултати от гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова и могат да я подпомогнат в бъдещата ѝ творческа дейност.


На първо място, независимо от стремежа да бъдат доразвити в част от публикациите се установяват някои повторения на авторски идеи.

На второ място, в част от публикациите се чувства необходимост от натрупване на по-богат емпиричен материал по изследваната проблематика, който да се ползва за аргументиране и формулиране на съответните изводи, обобщения и препоръки.

9. Обобщена оценка

Въз основа на представената информация и документация може да се обобщи, че са спазени изискванията на действащата нормативна уредба. Предоставените материали по конкурса достоверно отразяват дейността на кандидата. Те са валидирани от съответните длъжностни лица в СА „Д. А. Ценов” – Свищов. Всичко това ми дава основание да декларирам категоричната си подкрепа за кандидатурата на гл. ас. д-р Диана Тонева Крумова по обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводство)” и да препоръчам на уважаемите членове на Научното жури и на факултетния съвет на факултет „Стопанска отчетност” при СА „Д. А. Ценов” – Свищов да подкрепят настоящата кандидатура.

Свищов,
05.04.2018 г.

Изготвил становището:.....
(проф. д-р Ат. Атанасов)